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МАУСЫМ 2025ж.  

  

ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік  
  

Бөлінген уақыт: 3 сағат  
  
Бұл емтиханда 4 тапсырма қамтылған, оның әрқайсысы бірнеше бөлімнен тұрады. 

➢ Төрт тапсырманың барлығын орындаңыз. 
➢ Тапсырмаларға жауаптарға арналған орындарда жауап беріңіз. 
➢ Жақшаның ішінде әр тапсырманың атауынан кейін оның ең жоғары ұпайы 
келтірілген. 
➢ Уақытты жұмсау бойынша ұсыныс: 

1-тапсырма, 27 ұпай   41  –   49 минут 

2-тапсырма, 19 ұпай   28  –   34 минут 

3-тапсырма, 14 ұпай   21  –   25 минут 

4-тапсырма, 40 ұпай   60  –   72 минут 

Уақыттың жиыны: 150  – 180 минут 

➢ Ақшалай шамалардың барлығы есептік бірлікпен (е.б.), осы 
емтиханда қолданылатын халықаралық ақшалай өрнекпен көрсетілген. 

➢ Қаржылық емес калькуляторларды қолдануға рұқсат етіледі. 
 

НАЗАР АУДАРЫҢЫЗ! 

Емтихандық буклетті емтихандық бөлмеден шығаруға ТЫЙЫМ САЛЫНАДЫ. Сіз 
емтихандық буклетті тапсыруыңыз қажет. 
 
ЕМТИХАНДЫ БАСТАУҒА РҰҚСАТ АЛМАЙЫНША БҰЛ ПАРАҚТЫ АШПАҢЫЗ. 
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Барлық құқықтар қорғалған. Бұл басылымның ешбір бөлімін заңнамамен тікелей көзделген жағдайларды 
санамағанда, АҚКК-ның алдын-ала рұқсатын алмайынша жаңғыртуға, деректерді сақтауға және өңдеуге 

арналған қандай да бір жүйеде сақтауға немесе электронды немесе механикалық құралдарды, соның 

ішінде ксерокөшірмелеуді, ақпаратты сақтауға немесе іздеуге арналған қандай да бір құрылғыларға 

жазуды қолданумен қандай да бір нысанда беруге болмайды. АҚКК-ның рұқсатын алуға арналған 
сұратуларды мына мекенжай бойынша жолдап отыру керек: kvalkom@psad.kz 

mailto:kvalkom@psad.kz
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1-тапсырма (27 ұпай) 

2023 жылдың 1 сәуірінде «М» компаниясы «Д» компаниясының номиналдық құны 1 акция үшін 0,5 
е.б. құрайтын 560 млн. акцияларын сатып алды, бұл олардың жалпы санының 70%-ын құрайды. «Д» 

компаниясына инвестициялардың сомасы 436 800 мың е.б. тең. 

«Д» компаниясының сатып алу күніне қатысты үлестірілмеген пайдасы 103,250 мың е.б. құрады. Бұл 

ретте  «Д» компаниясының таза активтерінің әділ құны олардың баланстық құнына сәйкес болды.  

«Д» компаниясы бақыланбайтын үлесті әділ құн бойынша есепке алу туралы шешім қабылдады, ол 

сатып алу күніне қарсы 153 млн. е.б. тең болды.  

Төменде 2024 жылдың 31 желтоқсанында аяқталған жылдағы пайда немесе залал және басқа жиынтық 

кіріс туралы есептер мен компаниялардың капиталындағы өзгерістер туралы есептер берілген. 

Өзге жиынтық табыстағы пайда немесе залал туралы есеп  

 

Есептің бабы  «М» компаниясы, 

мың е.б. 

«Д» компаниясы, 

мың е.б. 

Түсім 480 000 150 000 

Сатудың өзіндік құны (420 000) (120 000) 

Жалпы пайда  60 000 30 000 

Әкімшілік шығындар (11,000) (7 000) 

Қаржылық және инвестициялық табыс 9,500 600 

Қаржылай шығындар (5,000) (3 000) 

Салық салуға дейінгі пайда/(залал)  53,500 20 600 

Пайдаға салынатын салық бойыша 
шығындар  

(8,500) (2 600) 

Бір жылдағы пайда/(залал) за год 45,000 18 000 

Капиталдағы өзгерістер туралы жалпылама есептер һ 

Есептің бабы «М» компаниясы, 

мың е.б. 

«Д» компаниясы, 

мың е.б. 

2024 жылдың 1 қаңтарына қатысты қалдық  1 449 800 513 000 

Кезеңдегі пайда 45 000 18 000 

2024 жылдың 30 қарашасында төленген 
дивиденділер 

(25 000) (10 000) 

2024 жылдың 31 желтоқсанына қатысты қалдық 1 469 800 521 000 

2024 жыл ішінде «М» және «Д» компанияларының арасында мынадай өзгерістер орын алды: 

1) «М» компаниясы «Д» компаниясының өнімін сатып және сатылған өнімнің өзіндік құнының 25% 

көлемінде пайда тапты.  
2) 01.01.2024 жылға және 31.12.2024 жылға арналған қорлар шоттарындағы қалдыққа енгізілген со-

малар көрсетілген «Д» компаниясы сатып алған өнім туралы ақпарат төменде келтірілген. 

2024 жылы сатып 

алынғаны,  
мың е.б. 

01.01.2024ж. қатысты 

қорлардың қалдығына 
енгізілген, мың е.б. 

31.12.202ж. қатысты 

қорлардың қалдығына енгізілген, 
мың е.б. 

40 000 20 000 30 000 

3) «М» компаниясының инвестициялық табысы «Д» компаниясынан алынған дивиденділерді және 

төленген пайыздарды қамтиды. Пайыздар 2024 жылғы 1 қаңтарда «Д» компаниясына жылдық 8% 
ттұрақты пайыздық мөлшерлемемен 10 млн. е.б. сомаға қарыз беруге байланысты төленді. Несие жыл 

бойы өтелмеген. 

4) 2024 жылдың 31 желтоқсанына қатысты гудвиллдің 83 млн. е.б. дейін құнсыздануы орын алды   
Қажет етіледі: 

1.1. 2024 жылғы 31 желтоқсанда аяқталған жыл бойынша «М» компаниялар тобының пайдасы мен 

залалы туралы және өзге жиынтық табысы туралы шоғырландырылған есепті және капиталындағы 

өзгерістер туралы шоғырландырылған есепті дайындау. 
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2-тапсырма (19 ұпай) 

«Альфа» компаниясы қазіргі сәтте акцияға шаққандағы базалық және бытыраңқы пайданы есептеуді 
және компанияның қаржылық есептілігі үшін тиісті ақпаратты тиісті түрде жария етуді дайындауда. 

Төменде 2024 жылдың 31 желтоқсанында аяқталған жылдағы қаржылық есептіліктің үзінділері 

келтірілген. 

Акционерлік капитал мың е.б. 

Артықшылықтыакциялар, 12%-дық кумулятивтік, 

номиналды құны 8 е.б., 5 600 акция шығарылып және айналымда жүр  

 

44 800 

Айырбасталатын 9%-дық артықшылықтыакциялар, кумулятивтік, 

номиналды құны 11 е.б., 1 000 акция шығарылып және айналымда жүр 

 

11 000 

Қарапайым акциялар, номиналы1 е.б., 10 000 акция шығарылып және айналымда 

жүр 

10 000 

Қосымша төленген капитал  70 000 

Үлестірілмеген пайда  130 000 

Акционерлік капиталдың жиыны 265 800 

 

Келесі операциялар да компанияда орын алды: 

1) Айырбасталатын 9% артықшылықты акциялар 2022 жылы шығарылды. Айырбастау шарттары: 

артықшылықты акциялар әрбір артықшылықты акция үшін 10 акция қатынасымен қарапайым 

акцияларғаа айырбасталады. 

2) 2023 жылы акцияға 80 000 акцияны әр акция үшін 12 е.б. бағамен сатып алуға опциондар берілді. 
2024 жылы бірде-бір опцион қолданылмады, 2024 жылғы қарапайым акцияның орташа бағасы бір 

акция үшін 20 е.б. құрады. 

3) 12%-дық артықшылықты акциялар 2022 жылы шығарылған. 
4) Арықшылықты акциялар бойынша мерзімі кешіктірілген дивиденділер жоқ; дегенмен де, 2024 жылы 

айырбасталатын акциялар бойынша дивиденділер жарияланбады. 

5) 5 000 қарапайым акция 2024 жылдың 1 қаңтарына қатысты айналымда жүрді. 

6) 2024 жылдың 1 шілдесінде акцияларды айналымдағы әр 1 акция үшін 2 акция шартымен 
бөлшектеу орын алды. 

7) 2024 жыл бойынша таза пайда 50 000 е.б. құрады, пайда салығының мөлшерлемі 20%-ға тең. 

 

Қажет етіледі: 

2024ж. 31 желтоқсанында аяқталған жыл бойынша компанияға арнап төмендегілерді есептеңіз: 

2.1. Акцияға қатысты бастапқы пайда. 
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2.2. Акцияға қатысты бытыраңқы пайда. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  



 
ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік Маусым 2025ж.  

©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 9 
 

3-тапсырма (14 ұпай) 

2024 жылдың 30 қыркүйегінде компания жер учаскесін ондағы ғимаратпен бірге сату туралы шешім 
қабылдады және бірден сатып алушыны іздей бастады. Бұл күнге қарсы жылжымайтын мүліктің 

нарықтық құны 81 380 е.б., ал оны іске асыру шығындары 200 е.б. деп бағаланды. 

Жылжымайтын мүлікті бұрын компания негізгі құрал ретінде пайдаланған. Компанияның есеп саяса-

тына сәйкес негізгі құралдарды есепке алу үшін артық бағаланған құн моделі қолданылады. Аморти-

зация сызықтық әдіспен есептеледі. 

2024 жылдың басына қарсы жылжымайтын мүлік нысанының баланстық құны 78 990 е.б. құрады, 

соның ішінде жерлер – 33 390 е.б. Ғимаратты тиімді пайдалану мерзімінің қалдығы 20 жылға тең деп 

бағаланды. 

2024 жылдың соңына қарсы жылжымайтын мүлік нысаны әлі сатылмады, ал оның нарықтық құны 

айтарлықтай өзгеріске ұшырай қоймады. 

Қажет етіледі: 

3.1. Жылжымайтын мүлік нысанын сату туралы шешім қабылдауға дейін және одан кейін қалай 

сыныптау керек екенін көрсетіп негіздемелеу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3.2. 2024ж. 31 желтоқсанына қатысты жылжымайтын мүлік нысанының қаржылық жағдай (баланс) 

туралы қаржылық есепте көрсетілетін құнын анықтаңыз. 
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3.3. Сату туралы шешім қабылданған күні объект бағасының өзгеруінен болатын пайданы/шығынды 
анықтаңыз және олардың қаржылық есептілікте қалай көрсетілетінін көрсетіңіз. Қажетті бухгалтерлік 

жазбаларды жасаңыз.  
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4-тапсырма (40 ұпай) 

Төмендегі сұрақтардың әрқайсысы үшін ең жақсы жауапты таңдаңыз. Барлық 20 сұрақ бойынша жау-

абыңызды белгілеңіз. Әр сұраққа бір ғана жауап беріңіз. Барлық сұрақтарға жауап беріңіз. Сіздің 

бағаңыз дұрыс жауаптардың жалпы санына негізделеді. 

4.1. Төмендегі баптардың қайсысы монетарлық деп жіктеледі?  

О а) Әділ құн бойынша бағаланатын инвестициялық жылжымайтын мүлік.  

О б) Алдағы уақытта импорттық жабдықты жеткізу үшін төленген аванс. 

О в) Шетелдік контрагенттің көрсеткен қызметтері үшін кредиторлық берешек. 

О г) Бағалау міндеттемесі. 

 
4.2. Есеп саясатына сәйкес компания жылжымайтын мүлік объектілерін негізгі құралдардың 

құрамында қайта бағаланған құн бойынша есепке алып отырады. Есептік күнге қарсы ғимараттың әділ 

құны 255 е.б. көлемінде бағаланады. Қайта бағалау нәтижелерін есепке алуға дейінгі активтің 

баланстық құны 300 е.б. тең. Осы актив бойынша қайта бағалаудың жинақталған өсімі 30 е.б. құрайды. 
Негізгі құралдар нысанының құнсыздануынан болған залал қалай есепке алынады? 

О а) Дт Шығындар    Кт Негізгі құралдар– 45 е.б. 

    Дт Қайта бағалау резерві  Кт Үлестірілмеген пайда – 30 е.б. 

 

О б) Дт Шығындар    Кт Негізгі құралдар– 15 е.б. 

 

О в) Дт Қайта бағалау резерві  Кт Негізгі құралдар– 45 е.б. 

 

О г) Дт Қайта бағалау резерві Кт Негізгі құралдар– 30 е.б.  

     Дт Шығындар   Кт Негізгі құралдар– 15 е.б. 
 

4.3. Зауыттың негізгі қызметі - зауыт иелерінің қажеттіліктеріне арналған компоненттерді шығару. Ак-

ционерлер арасындағы келісім бойынша өндірілген өнімнің барлығын шарт тараптары олардың қатысу 

үлестеріне пропорционал түрде сатып алады. Дайын өнімнің құны ең аз маржаны ескере отырып, за-
уыттың нақты шығындарына негізделе отырып есептеледі. Зауыттың маңызды қызметіне, оның ішінде 

стратегиялық активтерді сатып алуға немесе сатуға қатысты барлық шешімдер барлық акционерлердің 

бірауыздан мақұлдауын талап етеді. Зауыт иелері үшін инвестиция объектісіне не жатады? 

О а) Бірлескен операция. 

О б) Бірлескен кәсіпорын. 

О в) Қауымдасқан кәсіпорын. 

О г) Еншілес кәсіпорын. 

 
4.4. Ұялы байланыс операторының жаңа клиенттеріне «Үйдегі Интернет» қызметі қосылған сәттен ба-

стап үш ай бойы тегін көрсетіледі. Төртінші айдан бастап клиент ай сайын 75 е.б. тұрақты төлемді 

оператордың қолданыстағы тарифтеріне сәйкес төлейді. Шарттың қолданылу мерзімі бір жылды 

құрайды. Клиентке жеңілдік беру кезеңінде оператор мойындаған кіріс сомасы неге тең?   

О а) 0 е.б. 

О б) 56,25 е.б. 

О в) 168,75 е.б. 

О г) 225 е.б. 

 
4.5. Қандай қаржылай активтерді ақшалай қаражаттың баламасы ретінде қарастыруға болады?   

О а) Сатып алушылардың дебиторлық берешегі. 

О б) Несиелік ұйымдардағы депозиттік салымдар. 
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О в) Жұмыс істейтін нарықта саудаланатын облигациялар. 

О г) Басқа кәсіпорындардың акциялары. 

 

4.6. Төмендегілердің объектілердің қайсысы инвестициялық жылжымайтын мүліктің анықтамасына 

сәйкес келеді? 

О а) Ұзақ мерзімді кезеңде құнының өсуінен пайда алу мақсатында ұсталатын жер учаскесі. 

О б) Өндірістік кәсіпорынның аумағы алып жатқан жер учаскесі. 

О в) Қайта құру жүргізілгеннен кейін қайта сату үшін сатып алынған ғимарат. 

О г) Болашақта сатылуы жоспарланған аяқталмаған құрылыс нысаны. 

 
4.7. Компания 7 жылдан кейін зауыт құрылысына арнап жер учаскесін сатып алуды жоспарлап отыр. 

Қазіргі уақытта компанияда бос қолма-қол ақша жоқ, бірақ ол төртінші, бесінші, алтыншы және же-

тінші кезеңдердің соңында жылдық 11% - бен 120 000 е.б. көлемінде ақшалай жарналар төлеуді жо-
спарлап отыр. Компания 7-ші жылдың соңында қандай болашақ құнын жинақтайтынын есептеңіз. 

О а) 728 673,80 е.б. 

О б) 565 167,60 е.б. 

О в) 480 000, 00 е.б. 

О г) 613 992,40 е.б. 

 

4.8. Компанияда айналымда номиналы 100 е.б., сомасы 200 000 е.б. облигациялар жүр. Компания 

пайыздық жүктемені азайту мақсатында номиналы 1 е.б. 20 000 қарапайым акцияны шығарғысы келеді 
және облгацияларды ұстаушыларға олар облигацияларды акцияларға айырбастаған жағдайда қосымша 

16 000 е.б. төлеуге дайын. Айырбастау кезінде қандай журналдық жазбаларды толтыру керек? 

О а)  Дт Өтелуге жататын облигациялар 200 000 

  Кт Қарапайым акциялар             20 000 

  Кт Үлестірілмеген пайда 164 000 
  Кт Ақшалай қаражаттар                 16 000 

О б) Дт Өтелуге жататын облигациялар      200 000 

  Кт Қарапайым акциялар                      20 000 

  Кт Облигацияларды өтеуден болған залалдар 164 000 

  Кт Ақшалай қаражаттар                          16 000 

О в) Дт Өтелуге жататын облигациялар      200 000 

Дт Өтелуге жататын облигациялар бойынша сыйақылар    20 000 

  Кт Қарапайым акциялар                            20 000 

  Кт Ақшалай қаражаттар                              200 000 

О г) Дт Өтелуге жататын облигациялар     200 000 

  Кт Қарапайым акциялар                             20 000 
  Кт Қосымша төленген капитал 164 000 

  Кт Ақшалай қаражаттар                                16 000 

 
4.9. А компаниясы біраз уақыт жұмыссыз жатқан жер мен ғимаратты шығынмен сатты. Сатып алушы 

сатып алынған объектілердің ақшасын әлі төлемеді. А компаниясы аталған объектілерді инвести-

циялық жылжымайтын мүлік ретінде есепке алды. Бұл операция А компаниясының қаржылық көрсе-
ткіштеріне қалай әсер етті? 

О а) Ағымдағы өтімділік коэффициентін өсірді. 

О б) Ағымдағы өтімділік коэффициентін төмендетті. 

О в) Қорлардың айналымдылығын арттырды. 

О г) Дебиторлық берешектің айналымдылығын арттырды. 
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4.10. Компания алдағы уақытта сату мақсатында кеңсе орталығын салумен айналысады. Жобаның 

басынан бастап құрылысқа жұмсалатын орташа капиталдандырылған шығындар (қаржыландыру 

бойынша шығындарды есепке алмағанда) 5 млн. е.б. құрауда. Дәл осы кезеңде жобаны 
қаржыландыруға қарыз алу бойынша шығындар 500 000 е.б. құрауда. Кеңсе орталығын тек 5,3 млн. 

е.б. - ға сатуға болады деп болжануда. Қарыз алулар бойынша шығындардың қандай сомасын 

капиталдандыруға болады? 

О а) 0 е.б. 

О б) 200 000 е.б. 

О в) 300 000 е.б. 

О г) 500 000 е.б. 

 
4.11. 2024 жылы А компаниясы қаржылық есептілігінде 135 000 е.б. мөлшеріндегі таза пайданы 

көрсетті. Амортизацияға қатысты шығындар 40 000 е.б. құрады.  

Айналымдық капиталдың келесі шоттары өзгеріске ұшырады: 

Дебиторлық берешек 17000 ұлғаю 

Қорлар 5400 ұлғаю 

Төлеуге жататын облигациялар 16000 азаю 

Кредиторлық берешек 9300 ұлғаю 

2024 жыл бойынша операциялық қызметтен болған таза ақшалай ағымын есептеңіз.  

О а) 126 700 е.б. 

О б) 145 900 е.б. 

О в) 161 900 е.б. 

О г) 190 700 е.б. 

 
4.12. М компаниясы акцияларды ұстаушылардан 2024 жылдың 1 қаңтарында өзінің номиналы 10 е.б. 

400 000 акциясына айырбастаумен Д компаниясының акцияларының 80%-ын сатып алды. М 

компаниясы сондай-ақ 2 000 000 е.б. қолма-қол ақшамен төледі. Акцияларды тіркеу қызметтерінің 

құны 50 000 е.б., ал мәмілеге байланысты консультациялық қызметтер - 100 000 е.б. Д компаниясының 
сатып алу сәтіндегі таза активтерінің әділ құны 8 500 000 е.б. құрады. Бақйланбайтын үлестің әділ құны 

сатып алу сәтіне қарсы  1 000 000 е.б. құрады. М компаниясы бақыланбайтын үлесті әділ құн бойынша 

бағалауда. Д компаниясын сатып алған жағдайдағы гудвиллді есептеңіз.  

О а) 2 500 000 е.б. 

О б) 2 650 000 е.б. 

О в) 3 200 000 е.б. 

О г) 3 350 000 е.б. 

 
4.13. Салықтық есепке алу (СЕ) мен ҚЕХС мақсаттары үшін есепке алу арасындағы қандай 

айырмашылықтар кейінге қалдырылған салық активін тануға әкеледі? 

О а) СЕ-де негізгі құралдың бастапқы құнының бір бөлігі бір мезгілде кезең шығыстарына есеп-

тен шығарылды. 

О б) ҚЕХС-да негізгі құралды пайдалы түрде пайдалану мерзімі СЕ-ге қарағанда азырақ. 

О в) СЕ-де негізгі құралдарды жөндеуге арнап резерв құрылған, ҚЕХС-да бұған рұқсат етілмейді. 

О г) ҚЕХС-да активтің амортизацияланатын құны СЕ-ге қарағанда тарату құнының шамасына 

сәйкес азырақ. 
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4.14. Есептік жыл аяқталғанға дейін компания қоймаларының бірінде құбыр жарылып, су басты, нәти-

жесінде тауарлардың 96 бірлігі ішінара бүлінді. Компания мамандарының бағалауы бойынша бүлінген 
тауарды қалпына келтіріп және әдеттегі сату бағасына 20% жеңілдікпен сатуға болады. Қалпына 

келтіру шығындары әр бірлігіне қатысты 17 е.б. деп бағалануда. Әдеттегі сатылу бағасы 500 е.б. 

құрайды және пайданың 15% жалпы нормасын қамтиды. Тауарды сату шығындары елеусіз деп бағала-
нуда. Бұл қорлар есептік күнгі жағдай бойынша қаржылық жағдайы (балансы) туралы есепте қандай 

құн бойынша көрсетіледі? 

О а) 36 768 е.б. 

О б) 38 400 е.б. 

О в) 40 800 е.б. 

О г) 46 368 е.б. 

 

4.15. Активті құнсыздануға қатысты тексеру рәсімі оның өтелетін құнын бағалауға негізделеді. Төме-

ндегі анықтамалардың қайсысы активтің өтелетін құнының мәнін дұрыс көрсетеді? 

О а) Активті пайдаланудан және одан кейін шығарудан күтілетін болашақ ақша ағындарының 

ағымдағы құны. 

О б) Ұқсас пайдалы қасиеттері бар активке активті дереу ауыстыру құны. 

О в) Жинақталған амортизацияны және құнсызданудан жинақталған шығындарды шегергеннен 

кейін активтің есептік құны. 

О г) Шығару шығындарын және оны пайдаланудың құнылығын шегергендегі активтің әділ 

құнының ең жоғары құны. 

 
4.16. Компания 6 айдан кейін аймақтық бөлімшенің тарайтынын хабарлады. Филиалдың қызметі 

тоқтатылғанға дейін жұмыстан кететіндер 100 е.б. алады. Алайда жабылғанға дейін жұмыс істейтіндер 

бұдан үш есе артық сыйақыға үміттене алады. Филиал қызметкерлерінің ағымдағы саны 250 адамды 

құрайды. Компания олардың 80% - ы компанияның өңірдегі қызметі тоқтатылғанға дейін жұмыс іс-
тейді деп есептейді. IAS 19 сәйкес жұмыстан шығу жәрдемақысы ретінде есептелетін сыйақы сомасын 

анықтаңыз. 

О а) 6 000 е.б. 

О б) 23 000 е.б. 

О в) 25 000 е.б. 

О г) 29 000 е.б. 

 

4.17. Төмендегі мақалалардың қайсысы компанияның есептілігінде басқа жиынтық табысында 
көрсетілуі тиіс? 

О а) Компанияның меншік иелеріне дивиденді төлеу. 

О б) IAS 19 “Жұмыскерлерге арналған төлемдер” бабына сәйкес актуарлы пайда. 

О в) Меншікті акцияларды сатып алу. 

О г) Ақшалай ағымдарды хеджирлеудің тиімсіз бөлігі. 
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4.18. Ұйым бөлшек саудамен айналысады. Шарттың талаптары бойынша сатып алушылар егер чек пен 

тауардың тиісті бастапқы түрі сақталса, тауар сатып алынған күннен бастап бір ай ішінде тауарларды 

қайтаруға құқылы. Ішкі деректер бойынша тауарларды қайтару сату көлемінің орта есеппен 2% - ын 
құрайды.  

Есептілікті құрастыру кезінде компанияның қолында мынадай ақпарат болды: өздеріне қатысты 

қайтару құқығы қолданылатын 250 000 е.б. тауарлары сатылды, сатылған тауарлардың өзіндік құны а 
220 000 е.б. құрады. 

Осы сатуды IFRS 15 «Сатып алушылармен шарттар бойынша түсім» бабына сәйкес есепке алуда 

көрсетіңіз? 

О а) Дт Ақшалай қаражаттар              250 000 

Дт Сатудың өзіндік құны 220 000 
   Кт Түсім                                    250 000 

   Кт Қорлар                                       220 000      

 

О б) Дт Ақшалай қаражаттар                      250 000 

Дт Өзіндік құны 220 000 * 98% = 215 600 

Кт Түсім                                           245 000 

Кт Қаражаттарды қайтару міндеттемесі 5 000   

Кт Қорлар                                               216 000  

  

О в) Дт Ақшалай қаражаттар              250 000 

Дт Сатудың өзіндік құны 215 600 

   Кт Түсім                                    250 000 
   Кт Қорлар                                       215 600         

 

О г) Дт Ақшалай қаражаттар                      250 000 

Дт Өзіндік құн                              220 600 

Кт Түсім                                           245 000 
Кт Қаражаттарды қайтару міндеттемесі 5 000   

Кт Қорлар                                               220 000   

 
4.19. 2023 жылғы 1 сәуірге қарсы А компаниясының пайдалануға беруге дайын бастапқы құны 500 

млн. е.б. мүліктік кешені бар. Оны тиімді пайдалану мерзімі (9 жыл) аяқталғаннан кейін А компаниясы 

зауытты бөлшектеуді және жерді қалпына келтіруге міндетті болады. 9 жылдан кейін бөлшектеу 
жұмыстарының құны, банктің құрылысына несие берген банктің бағалауы бойынша 60 млн. е.б. 

құрайды. А компаниясы үшін капиталдың құны 8%. 2024 жылғы 31 наурыздағы А компаниясының 

қаржылық жағдайы туралы есепте бөлшектеу бойынша бағалау міндеттемесінің құны қандай болуы 

тиіс?  

О а)  0 мың е.б. 

О б) 30 000 мың е.б. 

О в) 32 400 мың е.б. 

О г) 60 000 мың е.б. 
 
4.20. Қаржылық есептіліктің қай бабында акциялардың шығарылуымен (эмиссиясымен) байланысты 
шығындарды ескеру қажет?  

О а) Инвестициялық шығындар. 

О б) Қаржылай шығындар. 

О в) Үлестірілмеген пайда. 

О г) Эмиссиялық табыс. 

 

ЕМТИХАНДЫҚ ТАПСЫРМАНЫҢ СОҢЫ 
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ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік Маусым 2025ж.  

©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 19 
 

шимай жазбаларға/есептеулерге арналған бет 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Маусым 2025ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік  

20 ©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 

шимай жазбаларға/есептеулерге арналған бет 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік Маусым 2025ж.  

©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 21 
 

шимай жазбаларға/есептеулерге арналған бет 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Маусым 2025ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік  

22 ©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 

шимай жазбаларға/есептеулерге арналған бет 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік Маусым 2025ж.  

©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 23 
 

 



Маусым 2025ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік  

24 ©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 

 

 



 
ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік Маусым 2025ж.  

©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 25 
 

 



Маусым 2025ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік  

26 ©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 

 

 



 
ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік Маусым 2025ж.  

©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 27 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

БҰЛ ПАРАҚҚА ЖАЗБАҢЫЗ 

 

 

 

  



Маусым 2025ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу мен есептілік  

28 ©2025 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

БҰЛ ПАРАҚҚА ЖАЗБАҢЫЗ 

 

 

 


	2-тапсырма (19 ұпай)
	3-тапсырма (14 ұпай)

